

吉崩岗社区： 版权宣传进社区 便民服务送上门

拉萨融媒记者 郝奕凝 措尼

为全面加强版权宣传,激发社会版权意识,进一步增强广大市民群众的版权保护意识,4月28日上午,由自治区版权局牵头,联合拉萨市版权局、城关区委宣传部和吉崩岗街道办事处在吉崩岗社区开展版权宣传进社区活动,倡导公众尊重创作,支持正版,共同维护版权创新环境。

《中华人民共和国著作权法》是著作权领域的基本法,自1991年6月1日实施以来,历经2001年、2010年两次修改。2020年11

月,十三届全国人大常委会第二十三次会议表决通过了关于修改著作权法的决定,自2021年6月1日起施行,此次修订是著作权法第三次调整修改,是我国著作权法律事业新的里程碑,对于促进新时代版权事业高质量发展具有重要意义。

当天,宣传人员先后来到便民警务站、社区居委会和城关区茶馆书屋,给大家送上装有《中华人民共和国著作权法导读与释义》、著作权小常识笔记本、宣传

海报的资料包,并现场介绍相关法律法规,解答群众疑问,向广大市民宣传普及知识产权知识,提升群众版权保护意识。

吉崩岗社区群众顿顿坚参说:“虽然我们国家版权方面的法律法规很全面,但群众在这方面的法律意识较弱,不会用法律维护自己的合法权益,今天有关部门给我们讲解了相关方面的知识,我学到了很多。”

在城关区茶馆书屋,宣传人员给喝茶的群众发放资料包,并一对一地重点讲解介绍《中华人民共和国

著作权法导读与释义》的意义和内容,通过向群众讲解版权、著作权保护的相关知识,提升群众参与版权事务的热情和对版权、著作权的保护意识。

“今天,茶馆书屋在宣传版权知识,看了宣传人员发放的资料,觉得受益匪浅。无论做什么行业,都要学会维护自己的合法权益。”吉崩岗社区群众拉巴旺堆说。

此次活动共发放宣传资料300余套,有效营造了保护版权的浓厚氛围。

拉鲁社区： 电动车上牌进社区 服务居民零距离



图为拉鲁社区工作人员为前来办理电动车牌照的居民办理手续。 拉萨融媒记者 涂琼摄

拉萨融媒讯(记者涂琼)今年1月10日起,拉萨市正式启动对两轮电动自行车(含超标两轮电动自行车)登记注册工作。为最大限度便民利民,近日,拉萨市公安局交警支队非机动车管理所

前期调研的基础上,深入拉鲁社区集中为附近居民的超标两轮电动自行车上牌。

由于拉鲁社区辖区内个体户业态多样,从业人员流动频繁,客流量大,车管所将其定为社区服务点。

4月27日,记者来到拉鲁社区时,社区居委会门口已经停放了多辆超标两轮电动车,工作人员一边讲解上牌流程,一边为居民进行登记注册。

商户夏俊高1985年来拉萨经商,一直从事装修行业。听说在居委

会就能给自家的超标两轮电动车上牌,一大早就过来排队,经过排号、登记、查验、购买保险等相关程序,很快就为车辆完成了上牌。工作人员告诉他,下周一带上身份证直接来居委会就能领到牌照。“今天趁着空闲时间到居委会来上牌,在社区办比去车管所方便多了。工作人员考虑到我们的身体原因,安排60岁以上不用排队,感谢社区工作人员的辛勤付出。”夏俊高说。

记者了解到,非机动车管理所发放的电动自行车号牌分为临时号牌和长用号牌,临时号牌主要针对超标两轮电动车,设置三年的过渡期,自登记注册之日起三年后将根据规定予以强制报废。现在居民来社区集中办理点上牌,只需要提供车主的身份证或者社保卡、车辆出厂合格证、购车发票以及保险凭证就可以办理了。如果车辆出厂合格证或发票丢失,只要居住地所在的社区出具相关证明也可以办理。后期车管所将根据实际情况前往其他社区开展这项业务,具体地点和时间会提前通知。

“按照规定,超标两轮电动自行车必须要在1月10日后的6个月内完成注册登记,过期就无法再办理相关业务了,到目前为止仅剩不到3个月的时间。”拉萨市非机动车管理所副所长录姆希望市民群众在规定时间内,能积极前来办理电动两轮车的注册登记业务,同时也提醒有意愿购买电动自行车的市民,尽量购买符合国标要求的车辆,不要再购买超标两轮电动自行车。

八廓海关首次查获不明品种“多肉”类植物

拉萨融媒讯(记者齐永昌)日前,记者从拉萨海关所属八廓海关了解到,近日,该海关关员在对进境邮件进行过机查验时,在一包从台湾地区进境邮件中,首次查获了不明品种的“多肉”类植物4株。

当天,该关关员发现邮件X光机图像异常,疑似装有植物形态的物品。经现场进一步开箱查验

发现,此邮件中装有4株包装严实的不明品种“多肉”类植物。“这些未经检疫的苗木可能造成生物入侵或携带有害生物,对国内的生态安全造成极大危害。根据《进出境动植物检疫法》等有关规定,未经检疫的种子(苗)、苗木及其他具有繁殖能力的植物材料禁止携带、邮寄进境。多肉植物的查获,仅是诸多冲击国门生物安

全风险之一。”八廓海关监管科现场查验关员唐丹莉说。

拉萨海关所属八廓海关关长贺文利说:“不少在国外旅游的游客会将境外购买的宠物、植物带回国内,根据生物安全法及相关法律法规,携带动物、动物产品、植物种子、种苗等其他繁殖材料的进境,须事先提出申请,并办理检疫审批手续,确保所携带物品不存在生物安全风

险。所以,生物安全防线防物更防人。”

据了解,2021年4月15日起,《中华人民共和国生物安全法》正式实施。这是我国国家安全和治理体系现代化进程中的一件大事。在生物安全重要性和紧迫性日趋上升的当下,全面贯彻生物安全法,对筑牢国家生物安全防线具有里程碑的意义。该法的出台,不仅从制度层面上构建起防范和应对生物安全风险的屏障,也为海关执法提供了法律保障。

我区成品油销售价格按机制上调

拉萨融媒讯(记者王雪)记者4月28日从自治区发改委获悉,根据国家发展改革委《国内成品油价格按机制上调》精神,我区成品油销售价格自2021年4月28日24时起同步上调。根据国家关于国VI油品升级要求,我区自2019年1月1日开始全面销售国VI车用汽柴油。此次上调后的价格为最高零售价格,成品油零售企业可在此价格之内,自主制定具体零售价格。

调整后的拉萨价区成品油销售价格为:

- 95号汽油每吨由10557.36元上调为10664.00元,每公升由7.92元上调为8.00元,每公升涨0.08元。
- 92号汽油每吨由9999.15元上调为10105.95元,每公升由7.49元上调为7.57元,每公升涨0.08元。
- 89号汽油每吨由9425.10元上调为9531.90元,每公升由7.06元上调为7.14元,每公升涨0.08元。
- 35号柴油每吨由9192.20元上调为9310.20元,每公升由7.79元上调为7.89元,每公升涨0.10元。
- 20号柴油每吨由8883.00元上调为8988.75元,每公升由7.56元上调为7.65元,每公升涨0.09元。
- 10号柴油每吨由8474.40元上调为8580.33元,每公升由7.20元上调为7.29元,每公升涨0.09元。
- 0号柴油每吨由8000.40元上调为8094.80元,每公升由6.78元上调为6.86元,每公升涨0.08元。

2021年西藏大学生防艾艾滋病“青年同伴教育”培训班结业

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)为落实《教育部办公厅国家卫生健康委办公厅关于切实加强新时代学校预防艾滋病教育工作的通知》的精神,切实提高大学生防治艾滋病、性病和自我防护意识,近日,由城关区疾控中心、西藏防治艾滋病协会联合开展的2021年西藏大学生防治艾滋病“青年同伴教育”培训班顺利结业。

据了解,本次培训采取课堂讲授、小组讨论和现场教学、趣味游戏等多种形式进行授课。深入细致的讲解、严谨专业的现场教学和精彩有趣的小游戏,让参训学员进一步

了解和认识了艾滋病、肺结核、性传播疾病等各大疾病的危害以及有效防治艾滋病的具体措施和预防艾滋病工作的重要性,提升了参训学员的健康志愿宣传业务水平。

西藏大学红十字会负责人拉姆表示,将以此次培训为契机,带领全体成员积极组织各类健康宣传志愿服务活动,更好地服务藏大师生,不断促进健康服务志愿服务队向专业化、制度化发展,为“健康藏大”贡献一份力量。

据悉,此次培训为期两天,来自西藏大学红十字会的23名志愿者参加了此次培训。

引导消费者理性消费 市市场监督管理局发布“五一”消费警示

拉萨融媒讯(记者赵耀轶)“五一”长假即将来临,我市将迎来一波旅游、购物、用餐的消费高峰,为引导消费者科学、理性消费,4月28日,市市场监督管理局12315投诉举报中心结合历年假期消费投诉热点发布“五一”消费警示。

市市场监督管理局相关负责人说:“‘五一’长假来临,我们建议消费者有出游计划的要提高安全意识,理性消费;节日期间面对促销时要保持头脑清醒,避免商家通过虚标原价打折方式欺骗消费者情况;外出就餐时应尽量选择证照齐全、内外环境整洁的餐饮单位就餐。”

首先,外出旅游不能只看营销宣传传单,要了解旅行社的营业执照等相关资质,与旅行社签订正规的书面合同,合同应对旅游的费用、行程安排、交通、住宿、餐饮、退团、合同变更、双方权利义务等事项进行约定,特别是自费项目和非自费项目,一定要明确谨防口头歧义,同时要妥善保管旅游合同、旅游行程表、收据、购物凭证等,以便出现纠纷时能够及时有效维权。

节日期间,消费者面对促销时要保持头脑清醒,有少数商家通过虚标原价打折的方式欺骗消费者。应该到证照齐全的超市、商店等商品销售点购物,要留心各类促销打折活动。面对商家的“优惠、买一送一、清仓、返卷”等活动应保持头脑清醒,货比三家,仔细阅读商场促销活动的具体规则时限等,根据自身情况理性购买,切勿因打折盲目选购,做到明白、理性消费。选购商品或接受服务时,应注意详细查看产品说明书、合格证等相关证明,对打折商品或赠品也要当面检查。

在外就餐时,选择证照齐全、内外环境整洁、食品安全监管量化等级高的餐饮单位就餐。尽量不要食用新奇食物或从未食用过的食物及易过敏食物,就餐时自觉使用公筷公勺,做到文明安全就餐,结账时注意核对价目表和就餐清单,做到明白消费。消费者遇到消费纠纷或者购买到假冒伪劣商品时,首先要保存好相关证据,与经营者协商解决。如无法达成解决协议时,应及时拨打12315投诉举报电话。

知识点

新冠疫苗接种提示

哪些情况 不建议接种新冠疫苗?

- 对新冠病毒疫苗成分过敏的,包括既往接种疫苗时引起过严重过敏反应,如过敏性休克、喉头水肿
- 患有神经系统的疾病,正处在发作期,包括横贯性脊髓炎、格林巴利综合征等,还有没有控制的癫痫
- 出现发烧的、疾病急性期、急性疾病、没有控制的慢性疾病
- 孕妇

接种新冠疫苗 有哪些注意事项?

- 接种前**
 - 了解新冠病毒疫苗相关知识及接种流程
 - 确定是否需要提前预约,带好身份证
 - 注意休息,保持良好身体状态和心理状态
- 接种时**
 - 如实提供本人健康状况和接种禁忌等信息
 - 如果接种部位有伤口,尽量避开伤口选择另一侧接种
- 接种后**
 - 需在接种点留观30分钟
 - 止血棉签丢入医疗垃圾桶或黄色医疗废物垃圾袋中
 - 回家后如出现发烧不退或持续不舒服,要向接种点报告并及时就医

接种完新冠疫苗 有啥需要注意?

过量饮酒是否会影响疫苗效果?

虽然没有看到饮酒影响疫苗效果,但是过量饮酒确实会影响免疫功能,建议接种疫苗前后保持平稳的生活状态。

打完疫苗能洗澡吗?

可以洗澡。但要保持注射部位的清洁,避免用手搔抓接种部位。

打完疫苗后不能运动?

可适度运动,不会降低机体免疫力,但建议避免剧烈运动。

接种完新冠疫苗 出现这些情况怎么办?

接种疫苗后,出现头疼、恶心等症状

从临床试验和不良反应监测结果看,绝大多数全身性的反应都属于一般反应,不需要特殊处理,如果病情加重,及时就医诊治。

如果第一针过敏了,第二针还能打吗?

如果接种第一剂次疫苗出现严重过敏反应,且不能排除是疫苗引起的,不建议接种第二剂次。

因错过第二剂次接种的,怎么补打?

对未按照程序完成2剂次或3剂次新冠疫苗接种的,建议尽早补种。免疫程序无需重新开始,补种完成相应剂次即可。

新冠病毒疫苗 去哪儿打?

在当地卫生健康行政部门批准的接种单位进行。通常情况下,接种单位设在辖区的卫生服务中心、乡镇卫生院或者综合医院。

有部分地区网友反映约不到新冠疫苗?

可能和当地安排进度有关。例如四川疾控中心回应,按照国家统一部署,四川省4月主要完成新冠病毒疫苗第二剂次接种,优先保障与第一剂次接种间隔接近56天的群众接种第二剂次。5月四川将开展大规模人群第一剂次接种,原则上以集体组织为主,个人预约为辅。

国家卫健委、健康北京、健康上海12320、河北疾控、广东疾控、健康四川、黑龙江疾控、云南疾控

人民日报

(据《人民日报》)